

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 9P/50/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5621203053
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Slavomíra Mlynarčíková
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2021:5621203053.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Liptovský Mikuláš sudkyňou Mgr. Slavomírou Mlynarčíkovou v konaní o osvojenie maloletého X. L., nar. XX. XX. XXXX v E. F., bytom ako osvojiteľa, zastúpený poručníkom Mestom Liptovský Mikuláš, so sídlom Štúrova 1989/41, Liptovský Mikuláš, IČO: 00 315 524 a kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, so sídlom M. M. Hodžu 1784/30, Liptovský Mikuláš, IČO: 30 794 536, osvojiteľov: D.. P. U., rod. L., nar. XX. XX. XXXX v B. B. a F. U., nar. XX. XX. XXXX v E. F., obaja prihlásení k trvalému pobytu D. XX, okres E. F., takto

rozhodol:

I. Maloletý X. L., nar. XX. XX. XXXX v E. F. sa právoplatnosťou rozsudku stáva osvojencom D.. P. U.H., rod. L., nar. XX. X. XXXX v B. B. a F. U., nar. XX. X. XXXX v E. F..

II. Maloletý osvojenec bude mať priezvisko osvojiteľov „U.“.

III. Osvojitelia budú zapísaní v knihe narodení matričného úradu E. F., vo zväzku XX, ročník XXXX, strana XX, poradové číslo XXX na miesto rodičov maloletého dieťaťa.

IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom podaným na Okresnom súde Liptovský Mikuláš sňa 4. 8. 2021 osvojiteľa D.. P. U. a F. U. žiadali, aby súd rozhodol, že maloletý X. L. je ich osvojencom s menom a priezviskom T. U. a osvojiteľa budú zapísaní do knihy narodení matričného úradu E. F. na miesto rodičov. Návrh odôvodnili tým, že neodkladným opatrením sp. zn. 1P/2/2021 zo dňa 8. 1. 2021 im bol maloletý odovzdaný do osobnej starostlivosti. Do predosvojiteľskej starostlivosti im bol X. zverený uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 1P/2/2021 zo dňa 8. 6. 2021. K dieťaťu majú vytvorený veľmi blízky citový vzťah. Starostlivosť o dieťa a všetky jeho potreby zabezpečujú spoločne. Maloletý má absolvované všetky potrebné lekárske prehliadky a očkovania. Žijú v rodinnom dome, ktorý je v osobnom vlastníctve osvojiteľa. Dom pozostáva z piatich izieb, kuchyne a príslušenstva. V byte upravili priestory tak, aby mohli zabezpečovať potreby dieťaťa a dieťa malo dostatok podnetov na zdravý vývoj. Dieťa má vlastnú detskú izbu, detskú postieľku, kočík, oblečenie a hračky. Navrhovateľ pracuje vo firme F. Q..J..H.., ktorú vlastní spolu s manželkou. Ide o autodieliňu. Jeho príjem je okolo 710 EUR mesačne. Navrhovateľka je poberateľka invalidného dôchodku vo výške 187,90 EUR mesačne. Neboli súdne trestaní. Manželstvo uzavreli dňa 23. 10. 2010 v Banskej Bystrici. Z manželstva sa im zo zdravotných dôvodov nenarodili deti a preto sa rozhodli prijať do rodiny dieťa, ktorému chcú poskytnúť zázemie. Ich ekonomická, sociálna a bytová situácia je dobrá. Spĺňajú podmienky na rozhodnutie o osvojení. Majú plnú spôsobilosť na právne úkony. Majú osobné a zdravotné predpoklady, ktoré zaručujú, že osvojenie bude v záujme dieťaťa. Medzi nimi a dieťaťom je primeraný vekový rozdiel. Zdravotný stav dieťaťa a ani ich nie je v rozpore s účelom osvojenia. Sú oboznámení so zdravotným stavom dieťaťa.

2. Súd vykonal pojednávanie v neprítomnosti poručníka maloletého dieťaťa, ktorý sa na pojednávanie neustanovil, hoci predvolanie mu bolo doručené 9. 9. 2021. Poručník sa k návrhu na osvojenie písomne vyjadril.

3. Osvojiteľka vypovedala, že trvá na návrhu na osvojenie. X. je ních skoro deväť mesiacov. Ona je na rodičovskej dovolenke. Niektoré dni sú lepšie, niektoré horšie, ale čo počúva od iných rodičov, tak sú na tom horšie. Zatiaľ X. vôbec nebol chorý. Iba mu rástli zúbky. S X. navštevujú poradňu. Absolvoval odber krvi kvôli nízkej hladine železa. Má všetky očkovania. Trikrát s ním boli oddelení rizikových novorodencov, ale už tam chodiť nemusia. Na neurológii je iba sledovaný, lebo nález, ktorý mal pri narodení sa postupne stratil. Starostlivosť o X. vníma ako krásnu a súčasne aj ťažkú. Je to veľká zodpovednosť.

4. Osvojiteľ vypovedal na pojednávaní, že si zvykol. Skočili do toho, lebo je to inak ako keď je žena deväť mesiacov tehotná a pripravuje sa. V noci k X. vstávali obidvaja. Fandili im rodina priatelia, až z toho boli prekvapení.

5. Poručník dieťaťa v písomnom vyjadrení zo dňa 27. 9. 2021 doručenom súdu navrhol, aby súd návrhu osvojiteľov vyhovel.

6. Kolízny opatrovník podľa § 102 ods. 1 písm. c/, ods. 3 Zákona o rodine dal súhlas na osvojenie.

7. Okrem výsluchu osvojiteľov súd vo veci vykonal dokazovanie listinami v spise, najmä kópiou rodného listu maloletého X. L. číslo listu, ďalej iba čl. 2, lustráciou v registri obyvateľov účastníkov konania čl. 4-6, správou Liptovskej nemocnice s poliklinikou čl. 14, potvrdením o zdravotnej spôsobilosti osvojiteľky čl. 16, potvrdením o zdravotnej spôsobilosti osvojiteľa čl. 17, správou poručníka Mesta Liptovský Mikuláš čl. 18, odpismi z registra trestov GP SR osvojiteľov čl. 19-20; s obsahom pripojených spisov Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 1P/2/2021, sp. zn. 1P/192/2020 a sp. zn. 9P/1/2021.

8. § 97 Zákona o rodine, ďalej iba ZR (1) Osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi a deťmi. Medzi osvojencom a príbuznými osvojiteľa vzniká osvojením príbuzenský vzťah. Osvojiteľia majú pri výchove detí rovnakú zodpovednosť a rovnaké práva a povinnosti ako rodičia. (2) O osvojení rozhoduje súd na návrh osvojiteľa.

§ 98 ZR Osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa. Táto podmienka sa nevzťahuje na ustanovenie § 100 ods. 3.

§ 99 ZR (1) Medzi osvojiteľom a osvojencom musí byť primeraný vekový rozdiel. (2) Osvojiť možno len maloleté dieťa, ak je osvojenie v jeho záujme.

§ 100 ZR (2) Ako spoločné dieťa môžu maloletého osvojiť len manželia.

§ 102 ZR (1) Na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak c) je rodičom žena, ktorá požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom podľa osobitného predpisu a počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavila o dieťa žiadny záujem. (3) Súhlas na osvojenie v prípadoch uvedených v odseku 1 dáva opatrovník, ktorý bol osvojovanému maloletému dieťaťu ustanovený v konaní o osvojenie. Na ustanovenie opatrovníka sa primerane použijú ustanovenia § 60 a 61. Funkcia opatrovníka zaniká vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený.

§ 103 ZR (1) Pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhradza budúci osvojiteľ.

§ 104 ZR Súd je povinný na základe lekárskeho vyšetrenia zistiť, či zdravotný stav osvojenca a osvojiteľov nie je v rozpore s účelom osvojenia. S výsledkami vyšetrenia oboznámi osvojiteľa, zástupcu osvojenca a poučí ich o účele, obsahu a dôsledkoch osvojenia.

§ 105 ZR Osvojenec bude mať priezvisko osvojiteľa. Spoločný osvojenec manželov bude mať priezvisko určené vyhlásením snúbencov pri uzavieraní manželstva podľa § 6 ods. 3 a 4 pre ostatné deti.

§ 106 ZR (1) Osvojením zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom alebo opatrovníkom, ktorý mu bol ustanovený súdom.

§ 108 ZR Osvojiteľ sa zapíše v matrike namiesto rodiča osvojenca na základe oznámenia súdu.

9. Zhodnotiac vykonané dôkazy jednotlivo i vo vzájomnej súvislosti mal súd preukázané nasledovné. Osvojitelia D.. P. U. T. F. U. sú manželia. Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 1P/192/2020 zo dňa 22. 12. 2020 súd určil maloletému meno a priezvisko X. L.. Na základe uznesenia o nariadení neodkladného opatrenia Okresného súdu Liptovský Mikuláš zo dňa 8. 1. 2021 sp. zn. 1P/2/2021 bol maloletý odovzdaný do starostlivosti manželov D.. P. U. T. F. U.. Okresný súd Liptovský Mikuláš uznesením sp. zn. 9P/1/2021 zo dňa 8. 2. 2021 ustanovil maloletému dieťaťu poručníka Mesto Liptovský Mikuláš, keďže maloletý nemal zákonného zástupcu. Matka maloletého požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom (§ 6a, § 11 ods. 11 Zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti). Uznesením sp. zn. 1P/2/2021 zo dňa 8. 6. 2021 bol maloletý X. L. zverený do predosvojiteľskej starostlivosti manželov D.. P. U. T. F. U..

10. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že budúci osvojitelia boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť od 31. 5. 2013 rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Žilina. Osvojitelia spĺňajú zákonné predpoklady podľa § 98 ZR.

11. Osvojitelia sú manželia. Zdravotný stav osvojiteľov a ani maloletého dieťaťa nie je v rozpore s účelom osvojenia. Dieťa sa narodilo nedonosené, hypertrofické v 36. gestačnom týždni gravidity. Po pôrode bolo kriesené 1,5 minúty. Dieťa prekonalo novorodeneckú žltacku, opakovaný zápal spojiviek. Jeho popôrodná adaptácia bola spomalená. Po narodení malo dieťa pozitívny nález amfetamínu v moči (bez abstinenčných príznakov). Pri sonografickom vyšetrení mozgu bol u maloletého zistený nález periventrikulárnych cýst v oblasti postranných komôr. U dieťaťa sa neprejavovali príznaky neurologického poškodenia. Podľa lekárskeho správ sú obaja osvojitelia spôsobilí psychicky a telesne vykonávať starostlivosť o dieťa. Podľa správy všeobecnej lekárky pre deti a dorast osvojiteľa navštevujú s maloletým dieťaťom pravidelne preventívne prehliadky. Dieťa je kompletne očkované. Maloletý bol vyradený z rizikovej poradne pre priaznivý vývoj zdravotného stavu. V súčasnosti navštevuje neurologickú ambulanciu. Zdravotný stav maloletého a jeho psychomotorický vývoj je v norme.

12. Žiadny z osvojiteľov nebol súdom trestaný (nemajú záznam v registri trestov). Osvojitelia majú vytvorené vhodné materiálne podmienky na starostlivosť pre dieťa. S maloletým žijú v rodinnom dome osvojiteľa. Medzi osvojiteľmi a osvojeným dieťaťom je primeraný vekový rozdiel, ktorý zodpovedá prirodzenému vekovému rozdielu medzi rodičom a dieťaťom. Osvojitelia usporiadaným spôsobom života dokážu vytvoriť maloletému priaznivé životné podmienky, že osvojenie je v záujme maloletého dieťaťa. Súhlas rodičov osvojovaného dieťaťa nebol potrebný podľa § 102 ods. 1 písm. c/ Zákona o rodine. Poručník a aj opatrovník osvojeného dieťaťa podľa § 102 ods. 3 Zákona o rodine dal súhlas na osvojenie.

13. Maloletý bol na základe neodkladného opatrenia súdu budúcim osvojiteľom odovzdaný 8. januára 2021. Osvojitelia ho už pred odovzdaním denne a na svoje náklady navštevovali na novorodeneckom oddelení Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš od 30. 12. 2020 na základe súhlasu k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletým dieťaťom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Žilina, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 30. 12. 2020. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Žilina zo dňa 4. 1. 2021 dňa 30. 12. 2020 prebehla medzi manželmi U. a maloletým dieťaťom prvá interakcia na novorodeneckom oddelení. Manželia boli informovaní o zdravotnom stave dieťaťa a prejavili záujem dieťa navštevovať každý deň, aj počas víkendov a sviatkov. Budúcim osvojiteľom boli umožnené od 30. 12. 2020 každý deň navštevovať maloletého na novorodeneckom oddelení, starať sa o neho a prechádzky s dieťaťom v areáli nemocnice. Manželia boli poučení o starostlivosti novorodenca a o dieťa prejavili úprimný záujem. Podľa správy

primárky novorodeneckého oddelenia interakcia prebehla úspešne. Budúci osvojiteľia sa reálne a na svoje náklady o maloletého začali fakticky starať už 30. 12. 2020, hneď ako im bola umožnená prvá interakcia. Následne ho denne navštevovali a poskytovali mu starostlivosť akú je možné očakávať od rodičov hospitalizovaného dieťaťa. Na základe vyššie uvedeného bola splnená zákonná podmienka, že pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúcich osvojiteľov, ktorí znášajú náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou. Vzhľadom na vyššie uvedené súd návrhu vyhovel. Osvojenec bude mať spoločné priezvisko osvojiteľov „U.. Osvojením zanikajú všetky vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a jeho pôvodnou rodinou a vznikajú všetky vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a osvojiteľmi. Osvojiteľia sa zapíšu v matrike na miesto rodiča osvojenca na základe oznámenia súdu.

14. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 v spojení s § 57, § 58 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš, v počte vyhotovení pre každého účastníka a súd. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Žiline.

Popri všeobecných náležitostiach je potrebné v odvolaní uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.